

原始股维权志愿团专题

被告缺席 原始股维权第一案延期开庭



左上图代理律师与专门赶赴杨陵法院的西安投资者进行现场交流,右上图向原始股维权案件敞开门的陕西省咸阳市杨陵区法院外景



摄影:本报记者 肖莫

◎本报记者 肖莫

9月28日,在陕西省咸阳市杨陵区法院民二庭办公室里,杨凌科元原始股投资者维权案的主办法官告诉前来参加旁听的原始股投资者,因该案的被告之一没有出庭,法院将在采取公告送达后再行开庭,这标志着备受原始股投资者关注的原始股投资者维权第一案将延期开庭审理。

案件审理牵动人心

国内首个原始股维权律师团成立以来,律师团的每一步行动都牵动着原始股投资者的心。原始股维权律师团代理的首个原始股维权案件,更是成为原始股投资者关注的焦点。当原始股维权律师团代理的首个原始股维权案件将于9月28日开庭的消息见诸报端后,不少原始股投资者相继致电原始股维权律师团进行咨询,更有投资者表示要专门赶赴开庭地进行旁听。当天,在民二庭办公室,记者看到,确实有一大批从千里之外特意赶来旁听的原

始股投资人,他们分别来自新疆、河北、福建、浙江等地。杨陵法院距离西安市的距离超过100公里,当天也有部分西安市的投资者冒雨赶来。大家都特别关心案件的进展和结果。在法院的事务完毕后,来自北京华堂律师事务所的两位代理律师杨兆全与杨德兴分别与到场的投资人进行了谈话,就目前的原始股维权形势和可能的困难进行了交流。在交流结束后,部分原始股投资人还告诉记者,既然已经来到了杨陵,也打算专门赶到自己投资的原始股公司进行一番实地考察。

开庭前变数频生

据杨兆全律师介绍,对于这次开庭,他们很重视,律师团组织了两次模拟法庭。律师团两位代理律师也提前到达陕西,和有关部门进行了沟通。起先该案被告科元克隆公司有意和解,同意退回投资款,但是开庭前一天情况有变。28日,在法庭的同意下,原告代理律师与杨凌科元克隆股份公司及公司股东孙健红的代理人进

行了调解,但是没有成功。由于销售原始股的中介公司北京博诚汇金公司没有到场,这次开庭没有正常进行。根据法律的规定,杨陵区人民法院现在通过《人民法院报》公开通知该公司到庭诉讼。具体开庭时间没有确定。

律师团杨兆全律师认为,虽然此次开庭没有正式进行,但是从这次西安之行律师团了解了许多的情况,对今后的维权有很大的帮助。总的来说,进入诉讼名单内的公司的维权前景还是比较乐观的。

这次开庭也吸引了不少媒体的关注,记者发现了还有其他媒体的记者从外地赶到杨陵法院。上午,也有外地媒体通过电话采访当天的开庭情况。

已有调解先例

在9月28日对杨陵法院采访过程中,记者还了解到有两个杨凌亨泰的投资者案件已经成功实现调解,当然其前提是这两位原告投资者手中有杨凌亨泰公司的承诺书,承诺内容为不能如期上市将退回股款并作一定补偿。杨兆全律师表示,这两个案例有一定特殊性,其他原始股案件不可能如此顺利,但这一案件的调解成功,也表明原始股投资者手中证据的可贵性。而此前,不少原始股公司以换取国外股票为由,将原始股投资者手中的原始凭证拿走,让不少原始股投资者失去了宝贵的证据,因此,原始股投资者应该重视手中持有的证据,以利于诉讼维权。

原始股维权律师团联系方式

Table with 2 columns: Contact Method (维权热线, 博客, 电子邮箱, 中国证券网维权频道, 中国财经法律网) and Contact Info (北京 010-68004883, 上海 021-9699 9999, etc.)

原始股维权行动引起国际关注 联合国回信 支持维权日倡议

◎本报记者 肖莫

本报此前曾经报道过原始股维权律师团致信联合国秘书长呼吁设立投资者权益保护日的消息,9月25日,杨兆全律师告诉记者,律师团收到了联合国秘书长工作组的回信。

据了解,国内首个原始股维权律师团在今年7月16日成立后,考虑到原始股维权行动的长期性和艰巨性,首席律师杨兆全就在一直在谋求得到多方支持,经过认真考虑,在8月28日决定致信联合国秘书长潘基文,呼吁将每年9月15日确定为投资者权益保护日。而在距离写信时间尚不足一个月时间后,杨兆全律师就收到了联合国秘书长工作组的回信。杨兆全律师告诉记者,信中对于律师的提议非常认同,并介绍了联合国内部的相关工作规则和流程,对如何进一步推动这一提议的落实给予了具体的指导。因此,杨兆全律师表示,他们将根据联合国秘书长工作组的回信所给予的指导,继续通过正常途径向有关方面提出倡议,为投资者维权事业添砖加瓦。

此外,杨兆全律师告诉记者,由于原始股诉讼涉及到的信息已经在美国的OTCBB市场上,因此维权行动引起了《华尔街日报》的关注。国庆节前该报记者和维权律师团联系,要求了解更多的信息。

有了联合国秘书长工作组来信的支持和外媒的关注,也让原始股维权律师团增添了不少维权信心。

上证维权在线·投资者维权志愿团 每周刊出

Advertisement for the investor rights volunteer team, featuring a photo of a man and contact information.

周晓信箱

股改行权纠纷 诉讼难度有多大

周晓同志: 我在2001年通过拍卖购买某上市公司法人股5万股。2006年7月,公司股改,我口头表示不同意,随后在其股改表决中弃权。2007年3月,我从公开信息得知该公司的股改方案已获通过,即要求按股改方案支付对价并办理上市流通手续,该公司的工作人员口头表示,大股东垫付的向流通股支付的的对价当时不须办理转让,在2007年8月前其他非流通股向大股东支付其垫付的股改对价后,统一办理非流通股上市流通的相关事宜。

2007年8月初,我公司与该公司取得联系,询问办理支付其垫付的股改对价和非流通股上市流通的相关手续,该公司工作人员否认先前的说法,并说如果非流通股要获得流通资格,其他非流通股股东不仅需要支付大股东垫付的股份,还要支付相关的利息。

2007年3月,在我公司主动和该公司联系,询问办理支付股改对价的手续时,该公司又给出误导的信息,随后又否认提出过任何办理支付股改对价的操作方案。针对该公司大股东阻挠小股东法人股流通的问题,我想提起诉讼,不知是否合适?

上海 张女士 陈女士: 关于你们咨询的问题,答复如下,供你参考。 1.股改方案是股东大会决议的性质,股改方案的提议、表决及执行都应遵守上市公司股东大会决议的相关程序进行,虽然贵公司对于股改方案弃权,但股改方案经股东大会表决通过后,即发生法律效力,对所有股东和公司都有约束力。

上海汇业律师事务所 张孟琦律师

建议呼声

对内幕交易要管得严之又严

张书怀 股权分置改革以后,内幕交易和操纵市场等问题凸现出来。在股权分置改革之前,内幕交易还表现在内幕信息知情人向流通股泄露上市公司内幕信息,或配合庄家进行炒作,而股权分置改革以后,原非流通股已可以流通,而原非流通股持有人大多是内幕信息知情人,如何避免原非流通股股东利用内幕信息知情人的身份进行内幕交易获取不当利益,就成为市场上的一个新闻问题。

管理层在最近出台的多个文件和法规中,对利用内幕信息进行交易做出了有力的限制性规定。《关于规范上市公司信息披露及相关各方行为的通知》中规定:“上市公司如在澄清公告及股票交易异常波动公告中披露不存在重大资产重组、收购、发行股份等行为的,应同时承诺至少3个月内不再筹划同一事项”。

过去我们常常看到,有的股票突然大涨、连续上涨,并伴有市场传闻。有关部门要求该上市公司披露信息,该上市公司说:本公司没有应披露而未披露的事项。可是不久事情清楚了,该公司有重组、注入资产等行为。该股票的突然上涨和连续上涨,正是内幕信息知情人或获悉内幕信息的相关人员在提前买入股票。现在规定“至少3个月内不再筹划同一事项”,那就是说没有就得真没有,就是有也得押后3个月以上,以使那些利用内幕信息交易的人不能够获利。但是我认为3个月短了一点,应该至少6个月以上,因为如果6个月以上,可以使利用内幕信息交易的人获利更难,同时可以使本来有资产注入、重组等想法和规划的公司因要压6个月以上不是赶上半年报就是年报,使原来的规划要根据半年报或年报的数据重做,这会使说假话的公司付出更高的成本。

当然还有另一种情况,就是有的公司的股票价格突然下跌和连续下跌,这时市场往往伴有这个公司出了什么问题的传闻。公司的澄清公告往往也是本公司没有应披露而未披露的消息。过不多久情况就清楚了,或违规担保了,或业绩大幅滑坡,或正接受管理层的调查,公司股票突然下跌就是内幕信息知情人在抛售股票规避风险。对此《关于规范上市公司信息披露及相关各方行为的通知》中规定:“对于上市公司澄清公告涉嫌虚假记载、误导性陈述,或者重大遗漏的,中国证监会依法追究法律责任”。

但是对提前买入或规避风险提前卖出的内幕信息知情人要不要处理呢?我认为也应该处理。根据《上市公司信息披露管理办法》第五十五条的规定:“任何机构和和个人不得非法获取、提供、传播上市公司的内幕信息,不得利用所获取的内幕信息买卖或者建议他人买卖公司股票及其衍生品种,不得在投资价值分析报告、研究报告等文件中使用内幕信息”。这样,非法获得内幕信息、传播内幕信息、利用内幕信息买卖本身就是违法的。不但要对他们进行行政处罚,还要对他们进行罚款,没收违法所得。查处的办法可以对提前买入和卖出的账户进行调查,看他们和内幕信息知情人有无关系,另一方面,要内幕信息知情人说清自己和这些提前买入和卖出的人有没有关系,说不清就是有关系。

维权在线嘉宾值班手记



上周维权在线值班嘉宾 本报投资者维权志愿团成员 福建元一律师事务所 陈亮 律师 简介:华东政法学院法学、福州大学工学双本科学历。福建证券维权律师团发起人,福建省证券业协会常年法律顾问。现为福建元一律师事务所合伙人,公司法律部副主任。

虚假陈述揭露日应如何确定

在值班过程中,有投资者向我咨询有关证券市场虚假陈述民事赔偿中的虚假陈述揭露日问题。那么,对于虚假陈述民事赔偿案件中的虚假陈述揭露日应该如何确定呢?应当注意哪些问题呢?在此作出分析,希望对读者有所帮助。

什么是揭露日

《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》第十七条对证券市场虚假陈述作出规定:“证券市场虚假陈述,是指信息披露义务人违反证券法律规定,在证券发行或者交易过程中,对重大事件作出违背事实真相的虚假记载、误导性陈述,或者在披露信息时发生重大遗漏、不正当披露信息的行为。”

《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》第二十条第二款对虚假陈述揭露日作出规定:“虚

假陈述揭露日,是指虚假陈述在全国范围发行或者播放的报刊、电台、电视台等媒体上,首次被公开揭露之日。”

揭露日如何确定

1、因虚假陈述受到中国证监会行政处罚的上市公司在行政处罚作出前发布“已收到中国证监会通知,证监会已经对公司涉嫌违反证券法规进行立案调查”,公告之日是否能认定为虚假陈述揭露日? 在案件代理过程中,我们发现因虚假陈述受到中国证监会行政处罚的上市公司在行政处罚作出前往往会发布公告,称已收到中国证监会通知,证监会已经对公司涉嫌违反证券法规进行立案调查。因虚假陈述受到中国证监会行政处罚的上市公司往往会在诉讼中主张其发布公告之日为虚假陈述揭露日,以达到减少赔偿额的目的。

违反证券法规有多种情形,既包括“虚假陈述违法行为”,也包括“上市公司擅自改变公开发行证券所募集资金的用途”、“上市公司、证券公司、证券交易所、证券登记结算机构、证券服务机构,未按照有关规定保存有关文件和资料”等并非“虚假陈述违法行为”的其他违反证券法规的情形。我们认为如果仅泛称“涉嫌违反证券法规”,虽可能包含“虚假陈述违法行为”,但如果并没有明确“虚假陈述违法行为”,则不能认定“虚假陈述”被公开揭露,也就是说虽已公告“违反证券法规”,且是在全国范围发行的媒体上公告,但只是告知可能存在违反证券法规,没有明确告知可能存在虚假陈述,更没有具体内容,因此“虚假陈述”尚未被公开揭露,上述公告之日不能认定为虚假陈述揭露日。

2、相关的媒体报道众多,如何知道哪个媒体报道是虚假陈述揭露日呢? 在诉讼过程中我们发现因虚假陈述受到中国证监会行政处罚的上

市公司往往会举出一大堆的与其相关的媒体报道,以证明虚假陈述在其公告证监会对其涉嫌违反证券法规进行立案调查前已被公开揭露了,以达到减少赔偿额的目的。对此,我们认为关键要看此前相关媒体报道的内容是中国证券监督管理委员会行政处罚决定所查明的“虚假陈述”违法事实,还是与行政处罚决定不相关的因虚假陈述受到中国证监会行政处罚的上市公司的其他尚未被中国证监会监督管理委员会处罚的行为。

我们建议按如下方式确定虚假陈述揭露日: 首先,媒体报道的内容应是中国证券监督管理委员会行政处罚决定所查明的“虚假陈述”违法事实,而非其他与行政处罚决定无关的报道; 其次,媒体应为全国范围发行或者播放的报刊、电台、电视台等; 第三,媒体报道应有较为全面、具体的揭露和剖析,能为广大投资者(股民)所知悉; 第四,在时间上应为首次。

维权博客

警示性停牌也要防止滥用

◎皮海洲

据有关媒体报道,日前,深交所已基本完成《股票上市规则》的最新修订工作。其中,为提高市场效率,保证投资者的交易权,深交所新的《股票上市规则》对停牌制度进行重大改革,大幅度减少例行停牌,取消年度报告、股东大会及一般临时公告的例行停牌,突出警示性停牌。 减少例行性停牌,突出警示性停牌,深交所对停牌制度进行修改的这一思路无疑是正确的。因为在

例行性停牌过多的情况下,投资者很容易把例行性停牌与警示性停牌混为一谈,如此一来,警示性停牌的作用就得不到体现。所以,通过大幅度减少例行性停牌来突出警示性停牌,可以更好地起到警示投资者的效果,并最终达到保护投资者权益的目的。 突出警示性停牌固然是必要的,但警示性停牌也要防止滥用。因为目前市场上的某些警示性停牌,实际上并无太大的警示性意义,或者很难起到警示性的效果,同样沦为一种例行性停牌。对于这样一些警示性停牌,有必要本着“为提高市场效率,保证投资者的交易权”的原则,一并予以取消。 最明显的就是新股上市首日的盘中停牌。目前这种新股上市首日的盘中停牌呈现一种泛滥之势。如9月13日上市的东方锆业,就创纪录地出现了4次盘中停牌现象,虽然盘中停牌数创下新纪录,但该股票当天的涨幅在三只上市新股中却是最高,达到了496.07%,这一涨幅就是在所有的新股上市首日的涨幅榜上也是名列前茅的。可见,市场对东方锆业股票的暴炒并没有因为盘中停牌数量的增加而有所收敛。 又如,9月25日,以中集ZYP1为代表的认沽权证受到市场的暴炒。虽然当天深交所对三只认沽权证的盘中停牌处理以应对,其中,中集ZYP1盘中三次临时停牌,华菱JTP1盘中二次停牌。但收盘时中集ZYP1仍收出光头大阳线,当日大涨54.15%。可见,在当天的交易中,深交所对权证的警示性停牌并没有起到警示风险的效果。而在次日的

交易中,中集ZYP1再次遭遇3次盘中停牌,虽然第3次的长时间停牌最终导致该权证的跳水,但该股权证当日仍大涨18.98%。而更重要的是,9月26日的三次停牌严重地影响了该权证的交易,当日中集ZYP1全部的交易时间也就只有12分钟,其正常交易被破坏。 其实,在现行交易规则允许的上漲空间之内,监管部门是没有必要把监管的重点放在相关品种的涨跌幅度之上的,其监管的重心应放在交易是否存在违规上。